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ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА  

ЯК ОСНОВА ГАРМОНІЙНОГО РОЗВИТКУ НАЦІЇ 

 

Актуальність. Українське суспільство вступило у фазу розвитку, в умовах 

якого соціально-економічні та політичні перетворення спрямовані на 

утвердження гуманістичних цінностей та ідеалів, створення розвиненої 

економіки і стійкої демократичної системи.Важливе місце в цьому процесі 

займають питання, пов'язані з життєдіяльністю самої людини, її здоров'ям і 

способом життя. З сукупності поняття «здоровий спосіб життя», що об'єднує всі 

сфери життєдіяльності особистості, колективу, соціальної групи, нації, найбільш 

актуальною складовою є фізична культура [2,6]. 

Термін «фізична культура» вперше з'явився у вжитку в Англії в кінці 

позаминулого століття. Однак у західній літературі він не прижився і з часом 

практично зник з побуту. У соціалістичних країнах і ряді країн «третього світу» 

термін цей, навпаки, набув широкого поширення, хоча питання про визначення 

самого поняття «фізична культура» і до цього дня є предметом жвавих дискусій. 

Мета роботи – проаналізувати поняття «фізична культура» як суспільне 

явища на сучасному етапі розвитку суспільства. 

Для вирішення поставленої мети були підібрані адекватні методи 

дослідження: аналіз та узагальнення літературних джерел; соціологічні методи 

дослідження; метод індукції і дедукції. 

Результати дослідження. Проблем і питань при тлумаченні поняття 

«фізична культура» виникає багато.Не випадково і визначення даного поняття 

носять, як правило, досить різнийхарактер.Наприклад, В. Столяров (Филосовско-

культурологический анализ физической, 1988 ) визначає фізичну культуру як 

самостійну галузь культури, в «основі якої лежить діяльність, спрямована на 

соціальнеперетвореннятіла людини, його фізичногостану, і який включає 

соціально сформовані засоби, механізми і результати цієї діяльності, пов'язані з 

нею норми і правила поведінки, емоційні реакції,знання, інтереси, потреби, 

ціннісні орієнтації тощо, соціальні інститути і відносини» [1]. 

Науковий же аналіз фізичної культури як соціального явища показує, що 

поняття це, як і споріднене йому поняття «культура», характеризує складне за 

своєю природою соціальне явище. 

Фізична культура - це частина загальної культури, сукупність досягнень 

суспільства у створенні і раціональному використанні матеріальних і духовних 
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цінностей вдосконалення фізичного стану людей. Суттєвими показниками 

щодо цього є рівень здоров'я, всебічний розвиток фізичних здібностей і 

проникнення засобів фізичного виховання в повсякденний побут людей. 

Досягнення певного рівня фізичної культури характеризують також рівень 

наукової думки, оснащення фізичного виховання технічними засобами 

тощо[1,3,5]. 

Фізична культура сьогодні є одним із визначальних чинників суспільного 

життя світової спільноти, важливим елементом освіти, виховання, охорони 

здоров'я, військової справи, професійно-прикладної підготовки, соціальної 

сфери, політики, економіки, мистецтва тощо.  

Словосполучення «фізична культура» характеризує означене поняття як 

частину (різновид) культури взагалі. Початковий зміст поняття «культура» (з 

латинської мови означало «обробіток») зараз значно розширився. У 

загальновживаному значенні воно включає в себе певні особисті риси, форми, 

стиль поведінки й діяльності окремої особи або спільноти, тобто різноманітні 

форми суспільного життя з одного боку, і результати діяльності (твори, 

структури, базу) з іншого. Отже,  до поняття «культура» в широкому розумінні 

слова входять такі складові як мистецтво, наука, ідеологія, фізична культура, а 

також результати діяльності людини у цих сферах. Культуру умовно поділяють 

на матеріальну і духовну. У сфері культури людина проявляється в трьох 

аспектах: пізнає попередній історичний досвід (вивчає літературу, мистецтво, 

техніку); виступає як носій культурних цінностей; сама створює, формує 

культурні цінності, які стають базою подальшого розвитку культури. Фізична 

культура, як культура в цілому, не дана людям від природи, а є наслідком 

суспільної та індивідуальної творчості. Найчастіше терміном «фізична 

культура» називають процес, спрямований на підготовку людей до життя та 

праці шляхом виконання фізичних вправ, використання оздоровчих сил 

природи, особистої і суспільної гігієни та певного раціонального  режиму 

побуту і праці. 

У кожної людини, так і для суспільства в цілому немає більшої цінності, 

ніж здоров'я. Неухильно зростає значення фізичної культури, впровадження їх 

у повсякденне життя. Заняття фізичною культурою готують людину до життя, 

загартовують тіло і зміцнюють здоров'я, сприяють його гармонійному 

фізичному розвитку, сприяють вихованню необхідних рис особистості, 

моральних та фізичних якостей, необхідних майбутнім фахівцям народного 

господарства в їх професійній трудовій і оборонної діяльності [4]. 

Сучасні уявлення про фізичну культуру пов'язані з її оцінкою як 

специфічної частини загальної культури. Як  і культура суспільства в цілому, 

фізична культура включає в себе досить широке коло різноманітних процесів і 

явищ: тіло людини з його характеристиками; фізичний стан; процес його 

фізичного розвитку; заняття певними формами рухової діяльності; пов'язані з 

вище названим знання, потреби, цілісні орієнтації, соціальні відносини. Кожне 

з перерахованого процесів і явищ, входить у світ культури як елементи більш 

широкої системи, що включає не тільки соціально сформовані фізичні якості 
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людини, але і такі елементи соціальної діяльності, як норми і правила 

поведінки, види, форми і засоби діяльності. 

Висновки. Таким чином, фізична культура є складне суспільне явище, 

яке не обмежене рішенням завдань фізичного розвитку, а виконує і інші 

соціальні функції суспільства в області моралі, виховання, етики тощо.Сучасне 

суспільство зацікавлене в тому, щоб молоде покоління росло фізично 

розвиненим, здоровим, життєрадісним . 
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